

A MUNKÁ

SZOCIÁLDEMOKRATA POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: DEÁK DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Vár-utca 7. szám. — Telefon 10-96.

Felelős kiadó: JENEI SÁNDOR.

Elvtársak! Május elseje a munkásság ünnepe! E napot az idén is meg fogjuk ünnepelni!

A ratifikálás.

Az angol alsóház — mint ismeretes, — ratifikálta az ántánt imperializmusának egyik legkirívóbb bizonyítékát: a trianoni békeszerződést. Most következett volna sorra a francia kamara ratifikációja. A Havas-ügynökség jelentése szerint azonban „a közelmúltban Magyarországon lejátszódott események következtében a javaslat megvitatását elhalasztották és a kamara külügyi bizottsága szükségesnek látta felszólítani Guernier képviselőt, hogy kiegészítő jelentést tegyen e tárgyról a kamara elé“. Guernier alkalmasint május első felében készül el a rábizott feladattal. Ez a feladat pedig az, hogy az előadó felvilágosításokat adjon, illetőleg javaslatot tegyen azokra az intézkedésekre vonatkozóan,

1. hogy hatásosan akadályoztassék meg a Habsburgok visszahelyezése;
2. hogy Magyarországánál keresztülvitéssék a nyugati vármegyéknek Ausztriának való átadása;
3. hogy megakadályoztassék, hogy a trianoni szerződéssel ellentmondóan megkötött egyezségek határkiigazítás ürügye alatt megszegjék egyenesen magát a szerződést.

A külügyi bizottság előadójához intézett felszólítás intencióit és célját igen könnyű megállapítani. Arról van szó, hogy Franciaország különösképpen a közelmúltban Magyarországon lejátszódott események következtében biztosítékokat akar szerezni a trianoni békeszerződés végrehajtása dolgában. Nyilvánvaló tehát, hogy Franciaország bizalmatlansága „a közelmúltban lejátszódott események következtében“ fokozódott és ennek a bizalmatlanságnak egyik következménye a békeszerződés előadójához intézett felszólítás a békeszerződés végrehajtásának biztosítékait illetően.

(Törlés.)

Mi kezdettől fogva sajnálattal tapasztaltuk, hogy azok a komoly figyelmeztetések, amelyek időnkint elhangzottak, hatástalanok maradtak. Még kevésbé számíthattunk tehát arra, hogy a szocialista oldalról unos-untalan feltörekvő intelmeket a kurzus részéről megszívleljék.

(Törlés.)

A trianoni békeszerződés ratifikációja körül történt szóbanforgó események azonban talán mégis csak megfontolásra és megfontolásra kényszerítik a politika mai

irányítóit. Elvégre az itthoni „destruktívek“ figyelmeztetéseit sutba lehet dobni, a szocialistákat, akik az ántánt-országokban — és éppen a trianoni békével kapcsolatosan is — küzdenek minden igazságtalanság, elnyomatás és imperializmus ellen, — addig, ameddig — bélpoklosoknak lehet kikiáltani és mint ilyeneket kezelni. De a tények, a végzettsé válható tények előtt továbbra is szemet hunyni nem lehet és nem szabad. Az egész ország demokratikus szolidaritására, együttműködésére és munkájára van szükség, hogy még így is nehezen megy — talpraállhassunk. Az izoláltság politikája — most már talán belátják — megbukott. Egyesíteni kell az erőket az alkotó munkára és vissza kell adni a szabadságot és a jogokat az ország népének, mert ezzel lehet a legeredményesebben küzdeni a trianoni szabadságrablás és jogfosztás ellen is. De sietni kell annál is inkább, mert hiszen a keresztény és nemzeti kurzus csak nem szereti jobban önmagát, mint a hazát.

A védők kérdései Hüttnerhez.

— A Tisza-pör főtárgyalása. —

Budapest, április 25. A mai tárgyaláson Gádó elnök kijelentette, hogy a kérdéses joga Friedrich Istvánt illeti meg.

Friedrich feláll és csak ennyit mond: Nincs kérdezni valóm.

Utána Gärtner Marcell intéz kérdést Hüttnerhez. Kérdésére Hüttner kijelenti, hogy 31-én látta őt az Astóriában. Jelen volt az indításnál.

Gärtner: Sztanykovszkival egy autón látott engem?

Hüttner: Igen.

Lengyel László: A tárgyalás után mondtam-e én Önnek, hogy valami részem volna a gyilkosság ügyében?

Hüttner: Nem.

Vágó-Wilhelm számos kérdést intéz Hüttnerhez, közben olyanokat is, melyek nem tartoznak a tárgyhöz. Több válasza reflektál, mire az elnök többbizben utasítja, hogy csak kérdezzen és ne tegyen megjegyzést.

Hüttner kijelenti, hogy október 31-én autót kapott Vágótól.

Ezután dr. Várkonyi Oszkár, Kéri Pál ügyvédje intéz kérdéseket Hüttnerhez.

Kéri Pál másik védője, dr. Gál

Jenő intéz ezután kérdéseket a tanuhoz.

Gál: Adjon felvilágosítást az Astoriabeli gyülekezéstről. Hogyan jött össze a 8 ember, akiket látott ott, amikor ön odajött és kik jöttek későbbben?

Hüttner: Nem tudom, kik jöttek előttem és kik jöttek utánam.

Gál: Szóval senkit sem tud megjelölni erről az időpontról? Sajátságos, hogy 27., 28., 29. és 30-án órapontossággal tudja, kívül, mit beszélt. Tudja, mit csináltak Pethes lakásán, a Royalban és egyebütt, csak éppen a gyilkosság időpontjáról nem tud felvilágosítást adni.

Hüttner: Ha ügyvéd ur olyan helyzetben lesz...

Gál: Nem leszek olyan helyzetben soha.

Hüttner: ... amikor idegei a pattanásik megfeszülnek, akkor nem tud minden pillanatról számot adni.

Gál: Ön elmondta, hogy az indulásnál az autókban hogyan helyezkedtek el. Tudja, ki melyik autóban és hol ült?

Hüttner: Nem.

Gál: Lásza, főhadnagy ur, pedig ezt megmondta egészen pontosan.

Hüttner (zavartan): Tudom most is. Én voltam az egyik kocsin, ebben a sofför mellett ült Csernyák, a másikon Láng, Kundecker, Pogány, a többi az első kocsin.

Elnök: Hát azok után, amiket most a védő ur felhozott, fentartja-e azt, hogy része van a Tisza-gyilkosságban?

Hüttner: Igen.

Polónyi Dezső védő következnék sorra, de kijelenti, hogy nincs semmi kérdezni valója.

Friedrich István másik védője, Baksay Miklós dr. kezdi kérdezni Hüttneri a Bálóné-emlékkönyvbe való aláírásokról.

Hüttner: Fentartom azt, hogy Friedrich irta be nevét a Bálóné-féle emlékkönyvbe.

Baksay: Hány levelet fogtak el az ön levelezéséből az ügyészségen?

Hüttner: Én kettőt láttam az ügyészségen, az egyikbe bele is láttam, abba, amelyikben a Sztanykovszkival való megállapodásomról irtam.

Baksay: Ha felolvasom, akkor emlékszik rá?

Hüttner: A vallomás visszavonásáról van az egyikben szó.

Baksay olvasni kezdi a levelet.

Hüttner az olvasás közben igent int. Ez a levél az, amelybe belelátott az ügyészségnél.

Baksay: A másik levél, amelyei a törvényszékről irt, azt is elfogták és hányat fogtak el akkor?

Hüttner: Azt hiszem kettőt, az egyiket láttam.

Baksay: Azt irta az egyikben Sztanykovszkynak, hogy bőven kárpótolva lesz szenvedéséért és saját kárpótlásából Sztanykovszkynak is jutni. Igaz-e, hogy ez volt a levélben?

Hüttner: Igen. Ez a levél is kézrekerült, úgy tudom.

Elnök (Hüttnerhez): Ki ígért Önnek kárpótlást és hogyan helyezhette Ön részesejét kilátásba Sztanykovszkynak?

Hüttner: Arra céloztam, hogy majd ha kiszabadulunk, akkor majd én őt odahaza támogatni fogom.

Baksay: Van az ön elfogott levélben olyan kitétel, amelyből arra lehet következtetni, hogy ön résztvevő a Tisza-gyilkosságban?

Hüttner: Azt hiszem, van olyan.

Elnök: Majd felolvassuk a levelet.

Baksay: Ha megállapítjuk majd a levelezéséből azt, hogy nem volt

Sokszor azoknak, akiknek legtöbb a sütnivalójuk, nincs betevő falatjuk.

abban olyan kitétel, amelyből következtethető lenne az, hogy őn a Tisza-gyilkosság egyik részese volt, még akkor is fentartja vallomásának azt a részét, hogy az a két levél is alapul szolgált az őn töredelmes vallomásának megtételére?

Hüttner: Igen.

Ezután szünet következett.

Gál Jenő védő kéri a törvényszéket, hogy szerezzen be olyan új bizonyítékokat, amelyekre mulhatatlanul szükség van. Hüttner tanu megvallotta itt, hogy börtönjében, amely a katonai fogház raktárában van, erre vonatkozólag feljegyzések és adatok találhatók. Indítványozom ezeknek az iratoknak és feljegyzéseknek megszerzését. A perrendtartás értelmében ezeket az iratokat le kell foglalni, mert ellenőrizni akarja a védelem a tanuk minden kijelentését. A lefoglalás foganatosítását azonban úgy kérem, hogy az addig történjék meg, amíg Hüttner itt áll a bíróság előtt. Most vétessek el fölé a kulcs, azt adják a katonai hatóság rendelkezésére olyan meghagyással, hogy a börtönt foglalták le és azt deponálják ide a bíróság elé.

Elnök (Hüttnerhez): Önnél van a kulcs?

Hüttner: Meg kell jegyezmem, hogy azokat a feljegyzéseket én az eljárás során készítettem. A kulcsot rendelkezésre adhatom.

Elnök: Itt van önnél? Adja át!

Hüttner zsebéből előveszi a kulcsot és átnyújtja az elnököknek.

Az elnök határozathozatal végett a tárgyalást felfüggeszti.

A bíróság néhány percnyi tanácskozása után az elnök kihirdeti a következő végzést:

A bíróság a zárt ülésen úgy döntött, hogy elrendeli Hüttner feljegyzéseinek, amelyről ő a tárgyaláson említést tett, a lefoglalását.

Ezután Baksay intéz kérdéseket.

Baksay: Azt mondja meg, ott volt-e Váry kir. főügyész akkor, amikor Nagy Károly detektívőnök az őn bemondása szerint 50.000 frankot ajánlott fel magának, hogy szökjék meg?

Hüttner: Ez eljárás dolga, most erről nem nyilatkozom.

A védők újra zajosan követelik, hogy erre válaszoljon, mert Váry kir. főügyészt alaptalanul gyanúsították meg.

Hüttner: A detektívötől, aki engem kísért, megkérdeztem, hogy ki volt ott a rendőrségen az, akit nem ismerem. A detektív mondta: Váry főügyész volt.

Elnök: Most már én állapítom meg az iratok alapján, hogy Váry Albert dr. kir. főügyész sohasem volt ott. Ismeri ön Váry főügyészt?

Hüttner: Nem ismerem.

Baksay: Hát fentartja-e azt a vallomását, hogy Nagy Károly detektívőnök 50.000 frankot ajánlott fel önnek ebben a bűnperben?

Hüttner: Fentartom.

Elnök: Mielőtt a mai tárgyalást berekeszteném, közlöm, hogy érintkezésbe léptünk a katonai hatósággal és annak közlése szerint a Hüttner-féle iratok lefoglalását délután 5 órakor foganatosítjuk. A tárgyalást holnap reggel 9 órakor folytatjuk.

A tárgyalás fél 3 óra után ért véget.

Mentelmi ügyek.

— A nemzetgyűlés ülése. —

Budapest, április 25. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Harmadszori olvasásban egy-két stiláris módosítással elfogadják az ingóvagyonváltásra vonatkozó törvényjavaslatot.

Ezután a megüresedett bizottsági tagság helyeinek névszerinti szavazás útján való betöltésére tértek át.

Napirend szerint következett a mentelmi bizottság jelentése több képviselő ügyében.

Legeza Pál előadó jelenti, hogy Somogy vármegye főügyésze Gaál Gaszton mentelmi jogának felfüggesztését kérte, mert Gaál Gaszton ellen a földmívelési miniszter kihágás címén eljárást indított, amely eddig még befejezhető nem volt. Gaál Gaszton saját helyiségében kómalmán őrlési tanusítvány nélkül daráltatott és a vámot nem szolgáltatotta be, ezáltal megszegte a közérlemezési miniszter erre vonatkozó rendelkezését. A bizottság javasolja Gaál Gaszton mentelmi jogának felfüggesztését, amit Gaál Gaszton maga is kért. A nemzetgyűlés így határoz.

Ezután Friedrich István mentelmi ügye következett. Az előadó jelenti, hogy Beniczky Ödön nemzetgyűlési képviselő bejelentette Friedrich István mentelmi jogának megsértését, mert házát és őt magát katonai személyek megfigyelés alatt tartották és törvényhozói működésében akadályozták. A mentelmi bizottság nem látja Friedrich mentelmi jogának megsértését. A Ház többsége a mentelmi bizottság jelentését tudomásul vette.

Paczek Géza mentelmi ügyében az előadó jelenti, hogy Paczek egyik parlamenti beszédében felpanaszolta, hogy több községből egyeseket elfogtak azért, mert őt a választáson támogatták. A mentelmi bizottság az ügyet megvizsgálta és Paczek mentelmi jogának megsértését nem látja fennforogni.

A nemzetgyűlés tudomásul vette a jelentést.

Következett Dinich Vidor mentelmi

ügye. Dinich előterjesztésében azt adta elő, hogy a Fehérvári-utnak a vám körüli részén egy tartalékos katona igazolásra szólította. A mentelmi bizottság megállapítja, hogy abban az időben a katonai őrszemek mindenkit kötelesek voltak igazolásra szólítani. A mentelmi bizottság nem látja fennforogni a mentelmi jog megsértését.

A Ház így határoz.

Rubinek István, a mentelmi bizottság előadója Ruppert Rezső mentelmi ügyében tett jelentést. Szabó Sándor nemzetgyűlési képviselő a nemzetgyűlés 1920. június 23-iki ülésén bejelentette Ruppert mentelmi jogának megsértését. 1920-ban Ruppert Szabó társaságában az Erzsébet királyné-étteremből távozva találkozott egy uriemberrel, aki Ruppert-t tetteg inzuláltta. Az illető Szappanos József szkv. alhadnagy volt. Ruppert emiatt Szappanos ellen bűnvádi eljárást indított s még a nyomozás során kiderült, hogy a támadás Ruppertnek a nemzetgyűlésen elhangzott beszéde miatt következett be. A mentelmi bizottság ebből a tényből Ruppert mentelmi jogának legsúlyosabb megsértését látja. Szappanos Ruppert képviselő mentelmi jogát megsértette és ezért a bizottság javasolja, hogy a nemzetgyűlés utasítsa az igazságügyminisztert, hogy a szükséges megtorló lépéseket tegye folyamatba. A Ház így határoz.

Zákány Gyula mentelmi ügye következett ezután. A budapesti kir. főügyészség Zákány Gyula mentelmi jogának felfüggesztését kérte rágalmazás vétéje miatt. Zákány ugyanis Ferdinándy belügyminiszternek egy gépirásos megszólítás és aláírás és címzés nélküli beadványt nyújtott át, amelyben felhívja a miniszter figyelmét arra, hogy az internáló táborokban bizonyos visszaélések vannak és ezt vonatkozásba hozta egy E betűvel megjelölt tisztviselő nevével. A belügyminiszter a tisztviselő ellen fegyelmi eljárást indított és a vádak a valóságnak nem feleltek meg. E miatt a tisztviselő Zákány Gyula ellen rágalmazás vétéje miatt eljárást indított.

A mentelmi bizottság megállapítja, hogy Zákány Gyula mint tör-

vényhozó kötelességét gyakorolta, amit abban előadott, azt a miniszter kérelmére foglalta írásba és jelezte, hogy ez nem az ő meggyőződése, hanem csupán szóbeszéd tárgyát képezi. Javasolja, hogy Zákány mentelmi jogát a Ház ne függessze fel.

Többek felszólalása után a nemzetgyűlés elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát.

Haller István és Vasek Ernő szünet ajánl Szegednek.

Ugy látszik, a kormány, hathatós közbelépésre megszüntette azt a rendszert, ami ezideig érvényben volt az ország szénellátásánál. Eddig ugyanis a szénellátást a szénelosztó-bizottság monopolizálta, amennyiben bel-földi termésű szünet csak ez a hivatal utalhatott ki. A külföldről származó szénzállományok elosztása körül is hasonló szigoruan megkötött eljárási mód uralkodott, igaz ugyan, hogy külföldről a túlnagy valutáris differenciák miatt nem sok szünet szállítottak az országba.

Most azután váratlan fordulat állt be, amit talán a magyar korona javulása segített leginkább elő. Alakult az országban egy üzletcsoport, amelynek élén nem kisebb személyek, mint Haller István volt kultuszminiszter és Vasek Ernő dr., volt kormánybiztos-főispán állanak. Ez a csoport talán inkább belső, mint külső összeköttetései révén körülbelül négyezer vagon cseh és porosz szünet kötött le és elárasztja kedvezőnek látszó szénajánlatokkal az ország minden nagyobb üzemét.

A szegedi légszuszgyár is kapott pár héttel ezelőtt Vasek Ernő dr.-tól ilyen ajánlatot. Pongrácz Albert gyárigazgató ebben az ügyben utazott fel szombaton Budapestre és ott a központ igazgatóságánál véglegesen megtárgyalják az üzletet.

Haller és Vasek különben hétfőn Szegedre érkeznek és — értesüléstünk szerint — több szegedi üzemnek hasonló ajánlatokat tesznek.

A többek között a városhoz is érkezett szénajánlat porosz és cseh szünetre, de az üzletfeltételek közelebbi megjelölése nélkül. Annyit azonban sikerült illetékes forrásból megtudnunk, hogy a titokban tartott árakat cseh pénzegységben, illetőleg német márkában számítják és a szállítványokat a határállomáson kell átvenni.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy Haller István alkalmasint jobban beválik szénkereskedőnek, mint kultuszminiszternek. Csak azt nem értjük és azt fájjaljuk, hogy mi lesz azokkal a tudományos munkákkal, amiket Haller politikájától való visszavonulásával kapcsolatosan — beígért?

Lloyd George és Briand tanácskozása.

Páris, április 25. (MTL.) Lloyd George és Briand déltájban újból megkezdtek a tárgyalásokat a jóvátétel ügyében. Lloyd George és Briand között teljes az egyetértés a beszélgetés főtárgyában, vagyis abban, hogy Németországot haladéktalanul fizetésre kell kényszeríteni.

Igazgatósági telefon 2-58.	BELVÁROSI MOZI	Jegypénztári telefon 5-82.
Kedden és szerdán, április 26-án és 27-én: OLAF FÖDÖS		
AZ ÖRÖK ÉJSZAKA		
címmű filmjének bemutatásán kívül mind a három előadásban		
a m. kir. Operaház együttese SÁNDOR ERZSI -vel az élén vendégszerepelnek.		
Rz 5 órai előadásban teljes számban hangversenyeznek.		
A 7 és 9 órai előadásokon de Leuven Adam A. „Nürnbergi baba” címmű vig. operáját adják elő.		
A zenekart vezényli: FLEISCHER OSZKÁR, a m. kir. Operaház karnagya.		
Helyárak: Páholyülés 32, erkély I. r. 28, erkély II. r. 20, zsöllye 24, támlásszék 18, zártzék I. r. 14, zártzék II. r. 10 kor. — — — — — Előadások 5, 7 és 9 órakor.		
Csütörtökön és pénteken, április hó 28-án és 29-én:		
AZ ERŐK KIRÁLYA.		
Kalandorregény 4 felvonásban. Főszerepben az erejéről híres MAGNUS.		
Azonkívül minden előadásban Sándor Erzsi és a m. kir. Operaház együttese teljesen új műsorral hangversenyeznek		
Előadások 5, 7 és 9 órakor.		

HEDDA GABLER. Ibsen világhírű drámája 6 felvonásban, a főszerepben **Almirante Manzini**, bemutatásra kerül ma is a **Széchenyi Moziban**. Előadások 5, $\frac{3}{4}$ 7 és $\frac{1}{2}$ 9 órakor. Telefon 16—33.

A tanács felirati javaslata a városra kirovandó vagyonválság elengedéséről.

A hétfői tanácsülésen Somogyi Szilveszter dr. polgármester bejelentette, hogy átiratott intéz a tanácshoz, amelyben azt javasolja, hogy intézzenek feliratot a kormányhoz a városra kivetendő vagyonválság elengedéséért, mert a város ingó és ingatlan vagyona nem kezelhető úgy, mint a magánvagyon és az, épen úgy, mint az állami vagyon, erkölcsi és szociális célt szolgál.

A tanács hozzájárult a polgármester javaslatához és elhatározta, hogy ilyen értelmű javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, azután pedig elkészítheti a szakhivatalokkal azokat a statisztikai adatokat, amelyek a városi vagyon szociális hivatását igazolják.

A nemzetgyűlés — mint ismeretes — most tárgyalja a pénzügyminiszternek a vagyonválságról benyújtott javaslatát, amely szerint a vagyonérték tíz-tizenöt százaléka lenne a válság. A polgármesternek az a terve, hogy az összes érdekelt városok bevonásával még a javaslat tárgyalása alatt tegyék meg a szükséges lépéseket.

Érdeklődünk a város vagyoni helyzetéről és megtudtuk, hogy ötvenmillió koronára rug az adóssága és ezzel szemben ingatlan vagyona körülbelül hetvenezer hold termőföld és a középületek. A városi vagyonleltárban a vagyon a békeérték szerint van felvéve. A hetvenezer hold föld értékét nyolcmillió, az épületekét pedig tizenkilencmillió koronában állapították meg.

A tizenöt százalékos vagyonválság törvénybeiktatása esetén a várost tizezerötven hold földdel, vagy ennek az értékével terhelnék meg, ami kétségenkívül teljesen felborítaná a költségvetést.

A városi vagyon szociális hivatására vonatkozólag az a legsúlyosabb statisztikai adat, hogy körülbelül tízezer földmunkás család él a várostól bérelt földek védelméből.

A Havas-ügynökség jelentése és a pártok.

Budapest, ápr. 25. A Magyar Hírlap írja: A Havas-ügynökség ismert jelentésében foglalt követelések erőteljesen foglalkoztatták a pártokat. A kormányhoz közel álló körökből a következő információt szereztek:

Az ántánt félhivatalos követeléseiről kimélyítették a politikai pártok között az ellentéteket. A kisgazdapárt nemcsak a maga igazolását látja és hangoztatja ezen esemény következtében, hanem egyesesen a másik pártra hártja át a felelősséget minden bekövetkező eseményért. A Keresztény Nemzeti Egyesülés pártja természetesen visszautasítja ezt az inszinuációt. Nagyon természetes, hogy mindkét párt vezetősége mindent elkövet, hogy ilyen válságos időben a helyzetet fel ne borítsák és ha lehetséges, menítsék, ami menthető.

FALIK

ló, szarvasmarha és sertéskereskedő
Kossuth Lajos-sugárut 29. szám.
Telefon 5—22.

Allandóan vesz és elad ígás, luxus és tenyészállatokat.

A népjóléti miniszter személyesen akar meggyőződni a szegedi népjóléti állapotokról.

Két héten belül Szegedre jön és „egy kicsit körülnéz”.

— A tüdőgondozó-szanatórium kérdésének végleges elintézése. A betegpénztári orvosok fizetésemelése.

— Nem jelentik be a háztartási alkalmazottakat.

Sok szó esett az utóbbi időben a szegedi szociális intézmények nyomoruságos állapotáról és sajnos, hiábavaló volt eddig minden tiltakozás, a viszonyok nemcsak, hogy nem javultak, hanem egyre rosszabbodtak. A közigazgatási kiadások növekedése által keletkező költségvetési különbözetet a tanács rendszerint csakis a szociális kiadások csökkentése által igyekszik kiegyenlíteni és ezen az alapon azután állandóan lejjebb szállították ezeknek az intézményeknek az ezelőtt sem éppen magas szintjét.

Mayer Antal, a betegsegélyző-pénztár igazgatója a napokban Budapesten járt és tárgyalt Bernolák Nándor népjóléti miniszterrel, aki értesítette az igazgatót, hogy két héten belül Szegedre jön, hogy itt egy kicsit körülnézzen azokban az intézményekben, amelyek hatáskörébe tartoznak. Így — értesülésünk szerint — vizsgálatot tart a köz-kórházban, a járványkórházban, a betegsegélyző-pénztárban és véglegesen eldönti a régóta húzódo tüdőgondozó-szanatórium felállításának az ügyét is.

A népjóléti miniszter bejelentett vizsgálata éppen idejében történik, de elvárjuk, hogy ne olyan eredménnyel végződjék, mint elődjének, Benárd Ágostonnak az emlékezetes szegedi akciója, amely a kórházak élelmezésének hallatlan redukálását eredményezte. A szegedi kórházi állapotok körül is végre rendet kell teremteni. A város hatósága — tudomásunk szerint — befejezett tényként kezeli a járványkórháznak a köz-kórházba való elhelyezését és közlegyintéssel intézi el azokat a komoly ellenvetéseket, amelyek a közegészségügyi szempontokra hivatkoznak és ezen az alapon tiltakoznak ilyen elintézés ellen.

A betegsegélyző-pénztár igazgatójánál érdeklődünk a betegpénztári orvosok nemrég megindított fizetésemelési mozgalmáról is és megtudtuk, hogy a pénztár igazgatósága és az orvosok közötti tárgyalás eredményre vezetett. Az 1918-ban lejárt orvosegyezményt olyan módosítási javaslattal terjesztette az igazgatóság jóváhagyás végett az országos betegpénztár igazgatósága elé, hogy a rendelőintézetű orvosok eddigi kilencezer koronás évi fizetését huszonegyezer, a kerületi orvosok tizenegyezer koronás fizetését pedig körülbelül huszonnolcezer koronára emeljék fel. Az új fizetésstervezet szerint a szegedi pénztár évi orvosi

kiadása az eddigi kétszázötvenezer korona helyett hétszázötvenezer lenne. A felemelt fizetést az orvosok 1920 szeptember elsejétől visszamenőleg kapnák, mert a betegpénztári tagjárségek felemelése akkor lépett életbe. A fizetésemelés azonban csak ideiglenes jellegű lesz és egyelőre 1922 december 31-ikéig maradna érvényben.

A bejelentés kötelezettségét — mint ismeretes — április 16-ikától kezdve kormányrendelettel kiterjesztették mindazokra, akiknek jövedelme évi negyvennyolcezer koronáig terjed. Ezt a rendelkezést azonban még eddig nem hajtották végre Szegeden, mert a végrehajtási utasítás nem érkezett meg. Hozzávetőleges számítás szerint ez a kiterjesztés körülbelül hat-hétszázal növelné meg a jelenleg tizenegyezer főből álló taglétszámot.

A háztartási alkalmazottak törvényesen elrendelt bejelentését Szegeden rendszeresen elmulasztják. Ennek a kötelezettségnek csak a köztisztviselők tesznek eleget — kényszerűségből, mert kedvezményes ellátási jegyet a háztartási alkalmazottjuk számára csak betegsegélyző bejelentő-lap felmutatása mellett kapnak.

Makulatura
kapható a kiadó-
hivatalban.

PÁRTÉLET.

A párttitkárság értesíti a párt tagjait, hogy amennyiben pártjársékeiket nem a szakszervezetek útján fizetik, a járásukat a következő helyeken lehet lefizetni: az I. kerületi (Belváros) pártszervezethez tartozó elvtársak Vár-utca 7. sz. alatt (emelet), mindennap délután 5—6-ig és vasárnap délelőtt 10—12 óráig; a többi kerületi pártszervezetekhez tartozó elvtársak a központi titkárságnál (Munkásokon, Maros-utca 4. szám) a hivatalos órák alatt, délelőtt 10—12 óráig és délután 2—7 óráig.

Telefon: 11 85. Pénztár: 11 85.
Igazgató: 4-55. **KORZÓ-MOZI**

Kedden és szerdán, április 26. és 27.

Egy fejezet a „Hét főbűn“-ből!

AZ IRIGYSÉG.

Dramai vízió 5 felvonásban. A főszereplő: **FRANCESKA BERTINI.**

Azonkívül a pompás kiegészítő műsor!

RENDES HELYÁRAK!

RENDES HELYÁRAK!

HIREK

— **Kedden érkezik Budapestre a jóvátételi bizottság.** Budapestről jelentik: Az ántánt-hatalmak képviselőiből álló jóvátételi bizottság, amely a békeszerződés határozatának végrehajtása dolgában jön Budapestre, kedden, 26-án fog megérkezni. Az érkező bizottságnak francia, angol, olasz és japán tagjai hosszabb ideig fognak a fővárosban maradni.

— **Tartományülési választások.** Bécsből jelentik: Alsóausztriában a tegnapi tartományülési választások során 32 keresztényszocialistát, 22 szociáldemokratát és 6 nagynémetet választottak meg.

— **A város színi követel a MÁV-tól.** A téli szénmizériák idejében a MÁV elrekrutált négy vagonrakomány színi, amit a szénelosztó-bizottság Szeged szükségletére kiutalt és a város az érte járó huszonegyezer koronát ki is fizette. A tanács Balogh javaslatára elhatározta, hogy felszólítja a MÁV igazgatóságát az elrekrutált szén visszaadására, vagy a huszonegyezer korona megtérítésére.

— **Nem akarják elfogadni az ezerkoronásokat.** Az államrendőrség büntügyi osztályánál följelentés érkezett tíz szegedi lakos ellen, mert a fölülbélyegzéssel ellátott ezerkoronásokat nem akarták elfogadni. A rendőrség megindította az eljárást. Budapestről jelentik: Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter kijelentette, hogy minden ezrest beváltanak, mert nem akar nyereszkedni a pénzkicserélésen.

— **Ujabb eltűnések Budapesten.** Rosenbergh Márkusné, több Rákóczi-utai bérház és divatáru üzlet tulajdonosa jelentést tett a rendőrségen, hogy fia, *Ruttkai Antal* 25 éves kereskedő, a múlt hét végén eltűnt. Eltűnése előzményeiről mindössze azt közölte a rendőrséggel, hogy fiát napokon át keresték lakásán, még pedig egy civilruhás egyén és egy másik, aki katonasapkát és katonaköpenyt viselt. Ezek levelet is hagytak hátra, amelyben azt kívánták a dúsgazdag fiatal kereskedőtől, hogy keresse fel őket. *Ruttkai* valószínűleg a hátrahagyott levél alapján ment el hazulról, hogy a megadott címet felkeresse. Ujójára szombaton látták a Lehel-utcában, azóta nem adott magáról életjelet.

— **Megjelent a gabonaforgalom felszabadításáról szóló rendelet.** Budapestről jelentik: Hétfőn jelent meg a gabonaforgalom szabadságáról szóló kormányrendelet, mely szerint minden legális kereskedő vásárolhat a közellátás céljaira gabonát. Kedden délután országos gabonakereskedői értekezlet lesz az OMKE-ban, ahol a kereskedők meg fogják beszélni az új rendelet folytán előállott helyzetet. Kereskedői körökben nagy megnyugvással veszik tudomásul, hogy nemcsak az eredetien tervezett tizenhat budapesti cég, hanem az egész legitím kereskedelem részt vehet a gabona összegyűjtésében.

× **A Széchenyi Mozi**ban *Ibsen*nek, a halhatatlan drámairónak *Hedda Gabler* című művéből készült 6 felvonásos filmdramája kerül műsorra. A darabot a legnagyobb olasz filmgyár nagystílusú rendezéssel és gyönyörű kiállításal készítette, főszerepét pedig a művészi játéktudásu *Almirante Manzini* kreálja. Ezzel egyidejűleg a *Seff, mint villat tulajdonos* című eredeti bohózat szerepel a műsoron.

× **A valódi JANINA** cigarettá sodrópapírt viznyomással kéri a dohánylőzsdékben.

— Az enyvgyár nem tartja be az egészségügyi követelményeket. A rendezési hivatal bejelentette a tanácsnak, hogy a szegedi enyvgyár, felszólítás ellenére sem tartja be az egészségügyi szabályokat. A tanács utasította a rendezési hivatalt, hogy ismét — de már most szigorúan — hívja fel az enyvgyár vezetőjét a kötelező szabályok betartására, mert különben...

— **Másfélmillió aszfaltjavításra.** A megrongált aszfaltburkolat kijavítására szükséges anyag szállítására a mérnöki hivatal árajánlatot kért a magyarországi aszfaltgyáraktól. Az ajánlatok közül a Magyar Aszfaltgyárt fogadták el, amely négyszázötven koronáért szállítja az aszfaltanyag métermázsáját. A 2800 négyzetméter megrongált aszfalt kijavítása — a főmérnökök számítása szerint — körülbelül másfélmillióba kerül. A tanács elhatározta, hogy a költségek fedezésére tíz éves amortizációs kölcsönt vesz fel.

— **Meg van reperálva a becsület.** A M.T.I. jelenti: Károlyi Imre és Beniczky Ödön között ma délelőtt 10 órakor folyt le a kardpárbaj a Rákosi-féle vívóteremben. Beniczky a tizenegyedik összecsapás után a mellén kis karcolást kapott. A párbajt beszüntették Beniczky erősen mutatkozó szivgyengesége miatt. Beniczky már 11 óra 10 perckor megjelent a Házbán. A párbaj után Károlyi kijelentette, hogy Beniczky családi dolgait egyáltalán nem akarta sérteni.

— **Szegeden még nem lépett életbe az új zárórarendelés.** Ismeretes, hogy a belügyminiszter újabb rendeletben szabályozta a nyilvános étkező és szórakozóhelyek záróját. A rendelet a színházak és a mulatóhelyek záróját éjjeli tizenkét óráig hosszabbította meg. A rendelet azonban még nem érkezett Szegedre és így még a régi záróra van érvényben.

— **Hüttner menyasszonya eltűnt.** Budapestről jelentik: Hüttner-nek, a Tisza-pőr egyik főhősné menyasszonya, K. Ilonka nevű torontálmezei leány mostanáig a fővárosban tartózkodott, hirtelen azonban nyomtalanul eltűnt. Eltűnésének okát nem tudják.

— **Ünnepély a tűzoltóaktanyában.** Vasárnap ünnepelte meg a városi tűzoltóság Papp Ferencnek 15 éves városi tűzoltóparancsnoki jubileumát.

— **Sztrájkba léptek az olasz közalkalmazottak.** Innsbruckból jelentik: Hétfőn reggel egész Olaszországban úgy az állami, mint a közalkalmazottak általános sztrájkba léptek.

— **Előadás az Ipartestületben.** Vasárnap este hat órakor az Ipartestület székházában Csizmazia Sándor ismeretterjesztő előadást tartott. Előadásában rámutatott a szakkönyvek olvasásának fontosságára.

— **Elítélt tejhamisítók.** A kihágási bíróság Harcos Rókusné szegedi piaci árúst, mert a piacon erősen vizetett tejet árult, öt száz korona pénzbüntetésre ítélte. — **Vácsi Istvánt,** mert ötven százalék vizzel kevert tejet árult, hatszáz korona pénzbüntetésre, vagy tíz napi elzárásra ítélte a kihágási bíróság.

— **Szerencsétlenség.** Arany István 20 éves asztalossegéd a Boldogasszony-sugáruton a villamosról leesett. Súlyos sérülésével a mentők beszállították a kórházba.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Debreceni Péter 32 éves, Háló-utca 7. szám alatti lakos vasárnap reggel marólugot ivott. A mentők beszállították a kórházba, ahol azonnal gyomormosást alkalmaztak rajta. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

x **Tört aranyat legmagasabb árban vásárol Iritz, Dugonics-tér 11.**

Nincs jobb és olcsóbb forrás a
NEMECZ-FÉLE
HATTYU-DROGÉRIÁNÁL
Tisza Lajos-körut 73.
Dugonics-téri sarkok mellett.

KULTURA.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Kedd: *Hattyu*, vígjáték. Bérletszünet.
Szerda: *A bor*, falusi történet. Premier-bérlet B) 56. sz.

Csütörtök: *Próbaházasság*, népszínmű. Bérletszünet.

Péntek: *Víg özvegy*, operett. Premier-bérlet A) 57. sz.

Szombat: *Víg özvegy*, operett. Premier-bérlet B) 57. sz.

Vasárnap d. u.: *Debrecenbe kéne menni*, daltjáték.

Előadások kezdete este félnyolc órakor.

— **A szegedi szervezett munkásság májusi ünnepe.** A szegedi szervezett munkásság — mint már megirtuk — a mai körülmények közt lehető módon ünnepli meg május elsejét. Vasárnap délelőtt tíz órakor nagy munkásmatiné lesz a Belvárosi Moziban, amelynek műsorát vasárnapi számunkban közöltük. Vasárnap délután három órakor a Szegedi Általános Munkásszínpad műkedvelői és a Szegedi Általános Munkásdalkör a Korzó-Mozi nyári helyiségében sikeresnek ígérkező kabarét rendeznek a már szintén közölt műsorral. A májusi ünnepélyek iránt megérdemelt érdeklődés mutatkozik a munkásság körében. A munkásság impozáns megjelenésével bizonyára tanujelét adja majd együttérzésének és szolidaritásának. Mindenkinek ott kell lennie tehát a matinén és kabarén, meg kell mutatni — legalább ezen a módon, — hogy vagyunk, hogy dolgozunk, hogy lelkesedünk és hogy kitarunk szép és föltétlenül diadalmaskodó elveink mellett. Elvtársak! Ünnepljünk május elsején. — Belépődij a matinéra és kabaréra egységesen — **tehát bármely helyre — 10—10 korona vigalmi adóval együtt.** Jegyek elővételben valamennyi szakszervezet pénztárosánál a befizetési óra alatt, a szakszervezeti bizottság titkárságánál a hivatalos órák alatt, a Munkásotthon gondnokánál, továbbá a Thália-könyvkereskedésben, a Munkások Általános Fogyasztási Szövetkezeténél kaphatók. A matiné, illetőleg a kabaré napján pedig a helyszínen.

— **Tömörkény-émlékünnep a Dugonics-Társaságban.** Tömörkény István elhalálzásának évfordulóján, április 25-én a Dugonics-Társaság Tömörkény-ünnepélyt tartott a városháza közgyűlési termében, Szalay József dr. megnyitója után *Erzbrucker* Ferenc Tömörkény stílusművészetét méltatta, majd *Balanyi* György tartott előadást.

— **Juhász Gyula Hódmezővásárhelyen.** A hódmezővásárhelyi szervezett munkásság felkérésére Juhász Gyula vasárnap délután a hódmezővásárhelyi Feketesas nagytermében, irodalmi matiné keretében szabad előadást tartott Csokonairól és Petőfiről. A munkásság lelkes ünneplésben részesítette Juhász Gyulát, akinek verses prologusa nyitotta meg a nagyszerű matiné.

MOZI.

Vörösmarty Mihály örökbecsű romancát, a *Szép Ilonkát* játsza csütörtöktől vasárnapig a Korzó Mozi. Mátyás király korának pompája s az „igazságos“ király életének egy szépséges epizódja vonul e filmen keresztül, melyet az immár első helyen álló magyar kinematographia a leg-tökéletesebb formában és készültséggel tár elénk, Thury Elemér, Hollay Kamilla, a szegény megbol-

dogult Mészáros Alajos, mind-mind tudásuk legjavát vitték e filmbe, hogy a magyar nemzet pompás korát hűen visszatükrözzék. A filmhez egy dalbetét is készült, melyet *Bihari* Sándor, a Városi Színház általunk már ismert érces hangú baritonistája énekel minden előadáson. Midőn még megjegyezzük, hogy rendes helyarákkal kerül színre e magyar filmesemény, azt hisszük, hogy a Korzó Mozi ismét beirta nevét Szeged kulturtörténetébe.

— **Franceska Bertini a Korzó Moziban.** Kedden és szerdán pompás műsorral örvendezteti meg a közönséget a Korzó Mozi. Két nagyszerű film kerül színre, az egyik az „Irigység“ c. drámai vizió 5 felvonásban (fejezet a „Hét főbűn“-ből), amelynek főszerepében Franceska Bertini, a csodálatos olasz filmtragika gyönyörködhet. A másik film, amelyet ezzel egyidejűleg vetítenek a Korzó Moziban, a „Notre-Damei toronyőr“, amely Hugó Viktor megragadó erejű világhíres regénye után készült. Az Irigységben Franceska Bertini egy délamerikai spanyol táncosnőt játszik, akinek érdekes szerelmi regénye szövődik egy Dél-Amerikában bujdosó olasz gróffal. A filmnek van egy gyönyörű nyári karnevál-éji jelenete, amely valósággal elkápráztatja a nézőt. A Notre-Damei toronyőr tartalma közismert. Esmerelda cigányleány szerepében Napierkowska, a hírneves filmprimadonna nyújt elragadó alakítást, Quasincodo szerepében pedig Henry Krausz, Sarah Bernhardt színházának kiváló művésze produkál rendkívülit.

Tőzsde.

Budapest, április 25.

Napoleon	810-840	Rubel	0.98-1.08
Font	1000-1600	Lei	3.90-4.10
Dollár	255-267	Szokol	3.50-3.70
Fr. frank	19.40-20.—	Sv. frank	44-45.50
Márka	3.95-4.15	Kor. dinár	6.80-7.20
Lira	12.20-12.80	Fr.	6.80-7.20
Osztr. kor.	40-42	Lengy. márka	33-35

Zürich, április 25. (Nyitás.)

Budapest	2.175	Berlin	8.70
Bécs	1.50	Newyork	5.76
Bukarest	8.95	Milano	27.75
Osztrák bély.	0.98	Zágráb	4.05
Varsó	—71	Prága	7.90

Zürich, április 25. (Zárlat.)

Berlin	8.75	Madrid	—
Hollandia	201.25	Buenos-Aires	—
Newyork	576.50	Zágráb	4.05
London	22.70	Prága	7.85
Páris	42.45	Budapest	2.20
Milano	27.60	Bécs	1.51
Brüsszel	—	Bukarest	9.—
Kopenhága	—	Osztrák bély.	—98
Stockholm	—	Varsó	—71
Krisztília	—		

Dinár, dollár, lei

idegen pénzek beváltása, eladása.

Pénztári óra egész nap. Károlyi-utcai Bank- és Pénzváltó-üzlet.

Megnyilt a Kárász-Büffé!

A Nátly-féle Kárász-utca 14. szám alatti hentesüzlet helyén. X Pontos kiszolgálás!

BELVÁROSICSEMEGEÜZLET Kölcsey-u. 5.

Legjobb csemegeárak, házi sertészsir,

kétéves háziszappan kilogramja 70 kor.

Tulajdonos: BRICHTA MIKSA.

SZAKMOZGALOM.

Munkásotthon építési-alap 11.730

A Munkásotthon gondnokánál

NÉPSZAVA

kapható.

Kérelem.

A szakszervezeti bizottság vezetősege felkéri a szakszervezetek vezetősegeit, hogy május hó 1-én, vasárnap a szervezett munkásság ünnepén ne tartanak befizetési órákat.

Felhívás.

A szabómunkások és munkások szakszervezetének helyi csoportja felhívja a tagdíjakkal hátralékos szaktársakat, hogy a hátralékos sürgős rendezése iránt annál is inkább intézkedjenek, mert május hó 1-től a hátralék is a felemelt járuléki szerint fizetendő. Pénztári órák az eddigi napokon este 6—8 óráig tartanak.

Könyvtári szünet.

Értesítjük az elvtársakat, hogy a Munkáskönyvtárt május hó elsejétől július hó elsejéig zárva fogjuk tartani, hogy azalatt a megrongált könyveket kijavíttassuk, a könyvtárt megrovincsoljuk és a fűzetelaku könyvjegyzéket összeállítva kinyomattassuk.

Felkérjük ennél fogva mindazokat az elvtársakat, akiknél könyv van, hogy azt legkésőbb április hó 30-ig adják be.

Keddi gyűlések.

Textilmunkások és munkások bizalmi ülése délután 6 órakor a Munkásotthonban.

Famunkások bizalmi ülése este 6 órakor a Balázs-féle vendéglőben, Valéria-tér.

Szerdai gyűlés.

Borbély- és fodrászmunkások taggyűlése este 8 órakor a Munkásotthonban.

Telefon 17—19. Telefon 17—19.

Havas Gyula gépészmérnök

MECHANIKAI ÉS GÉPJAVÍTÓ ÜZEM

Elvállal: Gazdasági gép-, motor- és fegyverjavítást. Fodor-utca 2. sz.

10-96 A MUNKA telefonszáma.